

律政司副司长在香港法律周 2023——粤港澳大湾区主题论坛：湾区机遇 互惠共赢开幕致辞全文（只有中文）（附图／短片）

以下是律政司副司长张国钧今日（十一月九日）在香港法律周 2023——粤港澳大湾区主题论坛：湾区机遇 互惠共赢的开幕致辞全文：

尊敬的田局长（司法部律师工作局局长田昕）、陈厅长（广东省司法厅厅长陈旭东）、罗厅长（安徽省司法厅厅长罗建华）、梁局长（澳门法务局局长梁颖妍）、各位领导、各位嘉宾：

大家早上好！欢迎出席今天题为「湾区机遇 互惠共赢」的专题活动。期待今天能让各位交流碰撞，集思广益，为大湾区的法治建设提供更多创新思路。

大湾区是改革开放的排头兵，在我国现代化建设的大局中地位重要、作用突出。大湾区人口接近九千万，经济总量超过 13 万亿元人民币，在国家「走出去」与「引进来」的国内国际双循环战略中发挥着重要作用。

国家主席习近平强调：「要抓紧做实大湾区建设，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地」。大湾区要不断实现高水平对外开放，打造法治化营商环境，才能使湾区的发展行稳致远。

大湾区具有「一国、两制、三法域」的特色，为世界独有，无先例可依。诚然，「三法域」将为大湾区内制度衔接、规则对接及生产要素和人员流动等带来挑战，但只要克服挑战，善用三地法制的优势，将为三地深化区内合作提供重要抓手。

大湾区律师考试

稍后，国家司法部律师工作局局长田昕先生将跟大家作主题演讲，并介绍刚在今年九月份获得全国人大常委会授权国务院延长三年的大湾区考试制度。

国务院办公厅刚于九月二十八日发布经修订后的《香港法律执业者和澳门执业律师在粤港澳大湾区内地九市取得内地执业资质和从事律师

职业试点办法》以落实全国人大常委会的相关决定，更将香港和澳门法律执业者报考大湾区考试的执业经历门槛由五年降低至三年。

通过大湾区律师考试的港澳法律执业者是「法治湾区」的重要建设者，他们将在处理案件时与区内律师交流互鉴，分享专业经验；而来自香港的法律执业者更能提供「普通法视角」，丰富处理涉外法律问题的思路。另外，大湾区律师将为湾区企业「走出去」保驾护航，提供一站式法律服务。今年我们特别加设了香港、澳门及大湾区内地九市法律服务新发展及机遇的专题展台，希望提供一个让三地业界相互交流互鉴的平台，促进各方「强强联手」，发挥协同效应，齐心做好湾区的优质法律服务品牌。

我深信，随着大湾区考试制度的发展，大湾区法治人才库将不断增长，更好服务湾区内的海内外企业。在此，我和香港法律业界衷心感谢中央政府，包括司法部及广东省司法厅的大力支持，一方面促进港澳律师更好融入国家发展大局，另一方面为大湾区的高质量发展提供了法律保障。

大湾区争议解决

为了促进大湾区内的规则衔接、机制对接，实现法律及争议解决方面的「软联通」，助力三地在现有的合作基础上不断优化完善，我们今天特别安排模拟庭审环节，通过一起相对典型的民商事案例，让观众认识三地处理跨境商事争议的异同之处，并了解不同法域内各诉讼制度的特色及实践情况。

我相信模拟庭审环节能够帮助我们共同探索解决法律冲突的路径、加强规则衔接、机制对接的思考，促进彼此专业交流。

律政司正积极落实各项便利民众和商界处理跨境争议的措施，包括与内地建立全面的民商事司法互助机制以及推动扩展「港资港法」和「港资港仲裁」。「港资港法」的措施容许在深圳市前海地区注册的港资企业，在不具备涉外因素的情况下，有更大的自由度选择以香港法律作为合同的适用法律；至于「港资港仲裁」则容许在自贸区内注册的港资企业选择以香港作为仲裁地，而不会以不具备涉外因素为由认定相关仲裁协议无效。这些举措均为商界提供更大弹性，也增加外资企业到相关地区投资的吸引力。

此外，调解既符合中国「以和为贵」的传统价值观，更是一个高成本效益的方法以解决跨境争议。因此，律政司致力进一步推广调解在大湾区广泛应用。

过去几年，在粤港澳大湾区法律部门联席会议的制度基础下，三地先后就调解员资格资历评审、专业操守等范畴，通过了相关准则，为大湾区内规则「软联通」起了示范作用。三地更在去年通过《粤港澳大湾区跨境争议调解示范规则》，让区内的调解机构和调解员作参照和自愿采纳。这些基准及规则的制定，会进一步鼓励区内企业和个人利用调解解决争议。

我们也积极推进建立大湾区通用网上调解平台，希望助力三地调解行业的协同发展，并提升区内跨境争议解决的效率和降低相关成本。

青年律师机遇无限

青年兴则国家兴，青年强则国家强。湾区青年律师发展专业的舞台无比广阔。我特别感谢香港律师会协办将于今天下午举办、题为《湾区机遇 共建未来》的大湾区青年律师论坛，让各位青年律师朋友交流互动，分享在湾区执业的体会及经验，展望未来发展。论坛将首先由一眾政商界及法律界代表探讨法律专业人士在大湾区法治化建设的角色；接下来的互动环节，三地的年轻律师更将以「一问三答」的方式，展现湾区为业界带来的无限机遇。

我于早前九月份的时间也率领由香港律师会和香港大律师公会的青年代表、律政司青年政府律师，以及香港三所法律学院学生组成的代表团，走访考察湾区内地城市，鼓励香港法律青年人更深入认识湾区最新发展，并与内地同业「强强联手」，共同为湾区发展贡献专业力量。律政司会继续在来年组织业界走访内地不同城市，促进专业交流。

结语

各位，律政司今年初成立的「粤港澳大湾区专责小组」，推动大湾区内法制对接以及民商事司法互助，以深化大湾区便利惠民的互利合作，助力大湾区发展。我殷切期待专责小组成员在不同的平台上跟各位朋友深度交流，共同为湾区法治建设建言献策。

最后，感谢各位今天抽空来临，以及对香港法律周 2023 的支持，谢谢大家！

完

2023 年 11 月 9 日（星期四）